                  中国天文学会“陆埮奖”章程
          （2021年10月21日中国天文学会十四届第六次常务理事会通过）

一、宗旨
为纪念陆埮先生，促进中国天文学的发展，鼓励并表彰在天文和天体物理研究中取得重要原创性成果的青年学者，中国天文学会特设立“陆埮奖”。

二、奖金的来源
中国天文学会以南京紫金山天文台小行星基金会捐赠设立专项基金，并在《中华人民共和国公益事业捐赠法》等相关法律法规框架下接受海内外团体和个人的捐赠。

三、奖励范围、名额及奖金数额
陆埮奖每两年颁发一次，授予一名或两名在天文和天体物理相关科学与技术研究中取得重要原创性成果的青年学者，其在申报年份1月1日男性未满34周岁、女性未满36周岁，或取得博士学位未满8年（不限性别，以博士学位证书日期为准），并且获奖工作主要依托中国国内（含港澳台地区）单位完成。奖金为5万元人民币/次。

四、评选委员会
评选委员会由七至九名天文学家组成，每届任期两年，连任期最长不超过两届。一般每届更换二分之一，新任委员可由上届评选委员会建议，由中国科学院紫金山天文台聘请，报中国天文学会常务理事会备案。每届评选委员会主席由连任的上届一名委员担任，以保证评选委员会工作顺利进行。

五、评奖程序
评选委员会邀请提名人推荐获奖候选人，获邀提名的专家名单不予公开，不接受自我提名；提名人需提供正式的书面材料，申报材料限一项成果，可附上成果的有关证明材料，包括文章、专著或在某一重大任务或工程中取得重要技术创新的专利等不超过三篇（个）。

候选人至少获得1位提名专家的推荐。
对正式的获奖候选人，评选委员会根据其研究成果进行评审。评议会必须有三分之二以上评委到会。经无记名投票决定获奖者，获奖者须获得超过到会人数半数以上票数；无过半数者，则当年暂付阙如。具体投票规则由评选委员会参考当年候选人人数决定。

评选结果报中国天文学会常务理事会批准，由中国天文学会颁发奖金及奖状。

六、本章程的修改和解释权由中国天文学会常务理事会委托中国科学院紫金山天文台执行，报中国天文学会常务理事会备案。

中国天文学会“陆埮奖“评选实施简则
（2021年10月21日中国天文学会十四届第六次常务理事会通过）
一、候选人

候选人应为在天文和天体物理相关科学与技术研究中取得重要原创性成果且该项成果主要依托中国国内（含港澳台地区）单位完成，并满足在申报年份1月1日男性未满34周岁、女性未满36周岁，或取得博士学位未满8年（不限性别，以博士学位证书日期为准）的青年学者。

二、提名人

提名人由有学术成就、有判断能力的一批天文学家担任，包括中国科学院、中国工程院天文领域相关的院士、国内主要天文机构（中科院天文台、所、中心以及高校天文院系）负责人、中国天文学会常务理事、中国青年科学家奖获奖人、中国青年科技奖获奖人和历届陆埮奖获奖人等当然提名人，以及按需要由评选委员会推荐且由紫金山天文台邀请的流动提名人。根据回避原则，现任评选委员会委员不得作为提名人。每位提名人只可提名1位候选人。
三、提名

提名人在指定的期限内提交个人签名的正式提名表一式一份（表见附件）。所有提名均为提名人个人的提名。被提名人应通过提名人向评选委员会提交《科研诚信承诺书》（模板见附件），声明本人在成果中的客观贡献，以及遵守科研诚信和学术道德规范。提名期间，提名人可与被提名人沟通提名相关事宜，除此以外，提名须对外保密。
四、评选委员会

评选委员会委员组成需考虑学科分布，并适当兼顾地域分布。评选委员会委员在任期内不能成为获奖候选人。

五、评选

评选委员会对正式的获奖候选人，根据其研究成果，进行独立、公正的评审，并通过无记名投票选出当年的获奖人（须获得超过到会人数半数以上票数）；没有过半数者，当年该奖即为空缺。

如果超过一名候选人符合获奖条件而合得一奖，则评选委员会应就奖金分配做出决定。

评选过程保密；评选结果在公布前保密。

评选委员会应对获奖人拟定获奖突出成果扼要叙述。

六、日程

1、评选当年年初在中国天文学会及中科院紫金山天文台网站上发布征集陆埮奖提名的公告，并公布当年评选委员会委员名单和历届陆埮奖获奖人名单；同时由中科院紫金山天文台向提名人发出正式提名表及有关文件。

2、5月31日17:00为提名的截止时间，以纸质材料寄出时间为准。
3、9月30日前评选委员会评选出当年陆埮奖获奖人，报送中国天文学会核准后，在网站和简讯上公布。

4、在当年中国天文学会学术大会上向获奖人颁发奖金及奖状，并邀请获奖人作大会学术报告。

七、本评委会日常事务及评奖组织工作，中国天文学会委托中科院紫金山天文台办理并召集评奖委员会进行。
