关于深入开展党群共建创先争优
活动的实施意见
为深入贯彻中央对党群共建创先争优的工作部署，认真落实《中国科学院关于在党的基层组织和党员中深入开展创先争优活动的意见》（科发党字[2010]15号）精神，现就我院开展党群共建创先争优活动提出如下意见。

一、充分认识开展党群共建创先争优活动的重要意义
开展党群共建创先争优活动，是新形势下加强和改进党对工青妇组织的领导，进一步激发和提升党群组织工作活力的重要举措。有利于将党组织创先争优与群团组织创先争优融为一体、互相促进；有利于以基层党组织建设带动基层群团组织建设，进一步巩固党执政的组织基础和群众基础；有利于充分发挥工青妇等群团组织的作用，团结带领广大职工群众立足本职、争当优秀，形成齐争共创良好局面，使创先争优成为全社会的价值取向，成为引领社会进步的新风尚。

按照中央的决策部署，全院各级党组织和工青妇群团组织要把开展党群共建创先争优活动，作为当前一项重要的政治任务抓紧抓好，进一步统一思想、提高认识，周密部署，加强协调、密切配合，形成合力，促进党组织创先争优与群团组织创先争优紧密衔接、互相协调。要坚持党建带群建，群建服务党建的要求，结合工青妇组织的特点和中心工作，加强组织领导，明确争创主题，丰富争创内容，强化督促检查，及时向党委请示报告。充分发挥工青妇组织的桥梁纽带作用，把各自所联系的群众都组织和引导到创先争优活动中来，形成齐抓共建、齐争共创的工作格局，使创先争优活动成为党内带党外、党员带群众的生动社会实践活动，推动全社会形成人人学习先进、人人争当先进、人人赶超先进的良好风气。
二、正确把握好开展党群共建创先争优活动的总体要求和主要内容
我院开展党群共建、创先争优活动的总体要求是：坚持党建带群建、群建服务党建的要求，各级工青妇组织要在党的领导下深入开展创先争优活动，激励广大职工、团员青年和妇女在推动科技创新、促进和谐奋进、服务职工群众、加强基层组织的实践中建功立业；要充分发挥工青妇组织的优势，更好地引导、凝聚和服务群众，加强民主管理，进一步增强主人翁责任感；要以开展党群共建创先争优活动为契机，加强各级工青妇组织建设，最广泛地吸引和凝聚群众，为顺利实施和实现“创新2020”的任务目标提供可靠的组织保证。
我院开展党群共建、创先争优活动的主要内容有：各级工会开展创先争优活动，要以创建“模范职工之家”、争当先进工作者”为主要内容。把创先争优与大力弘扬劳模精神和岗位建功结合起来，与加强民主管理和维护职工权益结合起来，与解决职工实际困难和办实事办好事结合起来，与进一步加强基层工会组织建设结合起来。要通过创先争优活动，努力把工会组织建设成为职工信赖的名副其实的“职工之家”，进一步激发广大职工推进科技创新的积极性和创造性。

各级团组织开展创先争优活动，要以创建“五四红旗团组织”、争当“优秀共青团员”为主要内容。创建五四红旗团组织要做到“四个好”：一是组织建设好，二是团员教育好，三是活动开展好，四是青年反映好；争当“优秀共青团员”要做到“四带头”“一是带头坚定信念，二是带头刻苦学习，三是带头争创佳绩，四是带头弘扬新风。要围绕提高团员青年业务素质和能力开展活动，进一步传承“科学院精神”，立足本职争创一流业绩，成为推动科技创新的生力军。
各级妇女组织开展创先争优活动，要以妇女组织创先进、广大妇女争优秀为主要内容。妇女组织创先进要做到“五个好”：一是领导班子好，二是干部队伍好，三是工作机制好，四是工作业绩好，五是妇女反映好；广大妇女争优秀要做到“五带头”：一是带头坚定理想信念，二是带头刻苦学习，三是带头岗位建功，四是带头传承文明，五是带头遵纪守法。要通过创先争优活动，努力把妇女组织建设成为“坚强阵地”和“温暖之家”，激励广大妇女巾帼建功，争创一流业绩、争当巾帼标兵。
三、立足自身特点和优势，围绕党的中心任务发挥各自职能作用
开展党群共建创先争优活动，目标在贡献，关键在带动。各级群团组织联系广大职工、团员青年和妇女密切，了解群众的需求，熟悉群众工作规律。要立足这些特点和优势，把党群共建创先争优融入到保证“创新2020”顺利实施、加快实现九个转变、进一步推动科技创新中来。要组织动员所联系的群众，通过岗位建功，争当院先进工作者、杰出青年、杰出妇女等，在促进本单位科技创新中创先争优，在完成急难险重任务中创先争优，在做好本职工作中创先争优，在提高素质能力中创先争优。
开展党群共建创先争优活动，为推进新形势下党的群众工作创造了难得契机。要通过创建先进党组织，带动创建先进工会组织、先进团组织、先进妇女组织；通过争当优秀党员，带动争当优秀职工、优秀团员、巾帼英雄，使党组织创先争优与群团组织创先争优融为一体、互相促进，形成推动中心工作的强大动力。各级群团组织要抓住机遇、乘势而上，扩大工作覆盖面、增强组织凝聚力，切实调动工青妇基层干部的积极性和创造性，切实推进工青妇工作的创新发展。 
四、切实加强对开展党群共建创先争优活动的组织领导
各级群团组织要高度重视创先争优活动，加强领导，统筹规划，层层动员，扎实推进。
1. 提高思想认识。要认真学习宣传和贯彻落实中央的部署和要求，对如何开展好创先争优活动形成统一认识。通过广泛深入的思想发动和组织动员，使群团组织和广大职工群众深刻认识创先争优活动的重大意义，积极投身到创先争优活动中来。

2. 落实领导责任。各级群团组织要统筹协调和安排好本分院、本单位的党群共建创先争优活动，制定出具体的实施方案。要在院创先争优活动领导小组的统一领导下，积极主动取得同级党组织的领导，形成党群联动、齐抓共创的工作机制。同时，加强对活动的分类指导，认真调研，精心组织，扎实工作，共同推进我院的党群共建创先争优活动。

3. 加强督促检查。要通过信息报送、实地调研、召开座谈会、经常性督查和随机抽查等方式，及时了解掌握活动的进展情况，总结交流经验，研究解决问题，督促工作落实。要对工作开展较好的群团组织进行奖励和表彰，对工作开展一般的群团组织给予帮助和指导，对工作开展不力的群团组织要督促和整改。
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