用“奉献”共筑伟大中国梦
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“人最宝贵的东西是生命。生命对人来说只有一次。因此，人的一生应当这样度过：当一个人回首往事时，不因虚度年华而悔恨，也不因碌碌无为而羞愧；这样，在他临死的时候，能够说，我把整个生命和全部精力都献给了人生最宝贵的事业——为人类的解放而奋斗！”—这是《钢铁是怎样炼成的》这本书中最经典的语句，这句经典名句之所以感动了很多人，是因为书中主人公保尔柯察金的一生正是这样度过的，对共产主义事业的坚定信念，使得他在身患重疾的时候，仍然在为共产主义事业奋斗着。
每一名新党员入党时，都会面对党旗立下崇高的誓言——为共产主义奋斗终身，随时准备为党和人民牺牲一切，永不叛党。这是共产党党员的奉献精神，是每一位共产党员该有的精神追求，也是成为合格党员的必要条件。习近平总书记说过：“我们共产党人讲奉献，就要有一颗为党为人民矢志奋斗的心，有了这颗心，就会‘痛并快乐着’，再怎么艰苦也是美的、再怎么付出也是甜的，就不会患得患失。这才是符合党和人民要求的大奉献。那什么是奉献精神呢？
在革命战争年代，正是由于许许多多的共产党人，坚定共产主义事业能成功，对党忠诚，不怕流血牺牲，为新中国的建立做出了巨大贡献。他们是优秀的共产主义者，有着坚定的信念，具有无私的奉献精神，从不计较个人得失，能为共产主义事业献出生命，所以有了革命的成功。
进入社会主义建设时期，涌现出许多优秀共产党员，他们用自己的行动，为我们阐释了崇高的奉献精神，如 “两弹一星”精神、雷锋精神、焦裕禄精神、孔繁森精神、抗震救灾精神、载人航天精神等等，正是他们这些为代表的优秀中国共产党人，始终坚定信念，不忘初心，为党、为人民奉献出了自己一切。也正因为有了他们这些共产党人，才使中国社会能够快速发展。
无论是奉献自己热血生命，还是青春年华，无论是奉献辛劳和汗水，还是财富，只要是为了党和人民，都是崇高的。然而，近些年来，随着改革开放取得显著成就的同时，党员的奉献精神却普遍丢失，所以开展“两学一做”、不忘初心等学习教育，就是要教育那些自私自利、假公济私、脱离群众、损害群众利益的党员干部，净化党员干部，恢复党在人民群众心中的先进性和纯洁性。学习党章党规、学习习总书记系列讲话就是反思我们党的初心。中国共产党的成立是为了拯救处于水生火热、民族危难中的中华儿女，老一辈共产党员通过奉献自己所有，实现了这一目标。而现在，是该肩负起我们这一代责任的时候了，我们不忘初心，是为了让中华民族能屹立于世界民族之林，实现中华民族伟大复兴的中国梦，而实现这一目标，也需要我们党员们有担当，讲奉献。中国共产党的初心，要求我们要担当奉献，这是政治品格，也是党性修养。没有这种品格和修养，谈不上是一名合格的中国共产党党员。
其实，在现实生活中有很多讲奉献，有担当的身边榜样，《榜样3》里面的所有党员，都能体现这一点，有将自己一生奉献给马列著作翻译事业的宋书生、有放弃更好生活条件，扎根乡村的医生贺星龙、村支书李远敏带领乡亲致富了，没顾得上自己家、北斗女神王淑芳因为科研事业放弃了最后尽孝的机会、无私奉献的国测一大队队员更是把生命奉献给了祖国测绘事业等等。
榜样也在我的身边，青海省德令哈市以东35公里海拔3200米的戈壁滩上，也有这么一支为国家天文事业默默守望星空30多年的队伍。在这里工作了18年的观测站原党支部书记巨秉刚说:“以前从德令哈市到观测站路况特别差，每天上班都要在路上颠簸两三个小时。我们吃的水是地下打上来的，我刚来时因为水质特别硬经常闹肚子。这里海拔高、气候干燥，容易流鼻血，嘴唇干裂，晚上睡不好觉。”2006年大学毕业的李振强刚来观测站工作时，对这里的水质不适应，加上熬夜，头发掉得厉害，每次洗完头后，一盆水黑黑的，一年头发掉了一半。2007年他考上了紫金山天文台的研究生，但是在江苏学习两年后，他还是选择回到高原工作。除了戈壁荒漠高海拔、干燥，低温环境也是很考验人的，冬天室外气温最低可到零下30℃，设备仪器的正常维护，实验测试，全靠人亲自操作，有时带着手套不好操作，只能光着手进行。射电天文观测不分昼夜，只要天气好就得24小时运行，所以观测站很少有节假日，国庆、春节长假也有人驻守负责设备运行，很多党员，都会放弃正常休假、休息时间在站值班驻守。
戈壁的艰苦条件没有让站上职工退缩，反而激起了他们忘我的工作，站上党员人数不断增加，年轻职工来站工作后，被老党员们的事迹感动着，纷纷提交入党申请。作为一名党员的我，也深深感受到了观测站一代又一代秉承的不畏艰难，勇于担当、无私奉献的优良传统。虽然现在单位环境改善了很多，但我深知，这些都是老一辈拼搏、奉献的结果，我们年轻一代要向他们学习，树立爱岗敬业、无私奉献的高尚精神，埋头苦干、履职尽责，让奉献体现人生价值。
一名合格的党员，应当不忘初心，对党的事业有着无私奉献的精神，时刻将奉献精神牢记心上，并且落实到行动中。虽然在平凡的岗位上，但能奉献出自己一切，创造出不平凡的业绩，就是为实现祖国腾飞添砖加瓦，就是在共筑中华民族伟大复兴的中国梦。
