
《民法典》学习心得（一）
紫金山天文台退一支部书记    唐迎福

听了报告感受颇深，七编，共1260条，十万多字，接受过42万人102万条意见，如此恢宏浩大的社会科学工程，只有在中国共产党的坚强领导下才能顺利完成。
《民法典》的编撰充分反映了以习近平总书记为核心的党中央把依法治国摆在突出位置，充分体现了我国推进“四个全面”战略布局的时代要求。《民法典》坚持正确的法治方向，坚持以人民为中心，坚持立足国情和实际，坚持依法治国和以法治国相结合，坚持科学立法、民主立法和以法立法，充分弘扬社会主义核心价值观，具有鲜明的中国特色、实践特色和时代特色。真如习近平总书记所说，《民法典》在中国特色社会主义法律体系中具有重要地位，是一部固根本、稳预期、利长远的基础性法律，对推动全面依法治国，加快建设社会主义法治国家，对发展社会主义市场经济，巩固社会主义基本经济制度，对坚持以人民为中心的发展思想，依法维护人民利益，推动我国人权事业发展，对推进国家治理体系和治理能力现代化都具有重大意义。
《民法典》覆盖了全社会成员的法律，涉及社会生活、经济生活、个人生活的方方面面，是社会生活的百科全书，提供了一整套法律规范和基本遵循。法典不仅对物权、合同、人格权等重大事项做出了明确规定，就连小区业主委员会对重大事项和一般事项的表决通过方法、对高空抛物造成的损伤事件的处理办法都作出了明确规定。听了报告，增长了知识，拓展了眼界，也发现了过去对民法规则事项不甚了了、不太关心、一知半解、不够重视等诸多问题。今后，要认真地了解、熟悉法典的主要篇章和具体内容，至少有了解知道在《民法典》中哪些地方可以找到答案和解决办法，提高学习的自觉性，提高运用法典维护人民权益、化解矛盾纠纷、促进社会和谐稳定的能力和水平，展开对家庭成员和亲朋好友的宣传和推动，要求督促子女们重视《民法典》的学习和实施，做一个懂法、守法、用法的好公民。
[bookmark: _GoBack]由于报告时间长，内容很多，党支部将宣传、动员老党员们，凡有条件的慢慢听取回放报告，了解主要内容，并在践行法典中起表率作用。

 《民法典》学习心得（二）
紫金山天文台退一支部支委    乔凤英    
通过观看视频，我学习到《民法典》是自然人、法人和非法人组织所有民事生活的百科全书和基本典章规范。它与每个人的生活工作休戚相关。大到国家所有制、土地制度，小到邻里纠纷、婚姻家庭、生产经营、个人信息保护、私有财产保护都可以在民法典中找到依据。民法典的颁布保障人人享有人格尊严、人身自由、生命权、身体权、健康权、姓名权、肖像权、名誉权、隐私权、婚姻自主权，各种财产权利等等。民法典让社会更加公平发展，让群众步入幸福安康的生活。
作为一名退休支部委员，我要认真学习好、宣传好《民法典》，为《民法典》的实施贡献自己的一份力量。
《民法典》学习心得（三）
紫金山天文台退二支部书记  吴琴娣
在2020年9月8日通过观看离退休干部网上专题报告会一一学好用好民法典的视频报告会，了解了《中国人民共和国民法典》是新中国第一部以法典命名的法律，是新中国成立以来最完整、体量最庞大的法律，包括方方面面，被誉为社会的百科全书。《民法典》的颁布维护了人民权益的客观需求，大到国家所有制，小到邻里纠纷、婚姻家庭、生产经营、个人信息保护等都可以在民法典中找到依据。比如：生活中遇到的高空抛物，小区管理物业、业委会与业主的权益与义务，网上购物电子合同，救助跌到的老人等等，在《民法典》里都能找到解答。同时，它也体现了依法治国，以人民为本的理念。也就是每个人一生的民事权益的维护。我们要认真学习、宣传、推进、保障民法典的实施，促进社会和谐稳定，提高我们的能力和水平。

《民法典》学习心得（四）
紫金山天文台退一支部支委    于兴凤
    通过视频收看，只有学通弄懂民法典，才能更好地为群众服务，并运用法律知识，去以理服人。
     民法典是一部真正属于中国人民的法典，是一部固根本、稳预期、利长远的基础性法律，是一部社会生活的百科全书，人民民事权利的保护法典，分为七编，依次为总则编、物权编、合同编、人格权编、婚姻家庭编、继承编、侵权责任编，加上附则，共1260条。确立了平等原则、自愿原则、公平原则、诚信原则、守法与公序良俗原则和绿色原则等基本原则。
    民法典中的“民”字，代表着“人民至上”，我们不仅要细细体会和思考背后的含义，更要时时去领悟和践行其中的真谛。民法典就是公民民事权利的宣言书和保障书，作为事关每个公民从胎儿开始的漫长岁月切身利益保障的法律，民法典与每个人的生活工作休戚相关。大到国家所有制、土地制度，小到普通百姓的邻里纠纷、婚姻家庭、生产经营、个人信息保护、私有财产权利保护都可以在民法典中找到依据。
    民法典与生活同行。学以致用，用是学的目的。

